

# DOMOVINA

Upravništvo „Domovine“ v Ljubljani, Knafljeva ulica 5

Uredništvo „Domovine“, Knafljeva ulica 5/II., telefon 3122 do 3126

Izhaja vsak četrtek

Naročnina za tuzemstvo: četrtletno 9 Din, polletno 18 Din, celoletno 36 Din; za tujino: razen Amerike četrtletno 12 Din, polletno 24 Din, celoletno 48 Din; Amerika letno 1 dolar. — Račun poštne hranilnice, podružnice v Ljubljani, št. 10.717.

## Kaj uči vinogradnike letošnje leto

Tekoče leto bo vinogradnikom ostalo v neprijetnem spominu. Nenavadno močni nastopi peronosporne in oidije je uničil mnogo vinogradov. Boj proti prvi bolezni je bil letos popisan v mnogih listih in ga ne bom tukaj ponavljal. Opomniti bi bilo samo to, da se je prvič prepozno in premalo močno škropilo. V mnogih vinogradih je v začetku maja močno nastopila trsna pršica. Ta se često zamenjuje s peronosporo in so nekateri v prepričanju, da je to peronospora, že tedaj škropili in so tako svoje vinograde nevede rešili. Drugi pa so prvič škropili kakor druga leta šele ob koncu maja, ko so imeli že okužene vinograde. Posledice so bile kaj hitro vidne. Ob koncu bi se bilo moralo letos že drugač, in sicer dvoodstetno škropiti.

Kaj pa oidiij? Zaradi skrajno slabega vremena se žveplanje ni moglo pravočasno vršiti. Vsem je znano, da mora biti za to delo nevetrovno, solčno, toplo vreme. Tudi mora biti vsaj dva dni po žveplanju solčno in vroče. Takih dnevov pa ni bilo ne maja in ne junija, vsaj zanesljivo ne. Poseči bi se moralo po kakem sredstvu, ki bi bilo nadomestilo za žvepleno moko. V poštev bi prišel tu žveplovi preparat saloidin, ki se na zraku tudi ob bolj nizki temperaturi in oblačnem vremenu razgraja in uničuje oidiij. Doda se bakrenoapneni krozi pri prvem in drugem škropljenju, in sicer 3/4 do 1 kg saloidina na 100 litrov.

Imamo pa še eno škodljivo glivico, ki je javnosti manj znana, a lahko postane zelo nevarna, posebno če nastopa skupno z oidiijem. Je to tako zvana siva grozdna gniloba, ki nastopa posebno močno v hladnem in mokrem vzrasenu: škoduje predvsem grozdju, napada pa tudi listje. Ob slabem vremenu nastopa že v juliju in škoduje podobno kakor peronospora.

Najbolj nevarna pa je siva gniloba, ako napade že napol sivo grozdje. Tedaj se napravi taka množina trosov (glivičnega semena), da je od njih grozdje čisto sivo. Če se dotaknemo takega grozdja, se od njega kar zakadi. To je gotovo že opazil vsak vinogradnik ob trgatvi takega grozdja, kadar ga je vsipal iz škafov v brente. Najrajši napade glivica že ranjene grozde (poškodovane od toče, os itd.). Jagode se zaradi tega zgubajo in segnjejo. Ali pa napade peclje in tako grozdi odpadejo.

Da se ubranimo te bolezni, ki tudi letos nastopa, moramo gledati zlasti na to, da ima vinograd dovolj zraka. To dosežemo, če vinograd pravočasno oplevemo, da v njem ne rase trava, tonaj s kopjo. Če pa že opazimo to bolezen na grozdu celo skupno z oidiijem, učinkuje najhitreje kalijev hipermanganat. To sredstvo uničuje zaradi hitrega oksidiranja glivice in brani grozdje pred gnilobo. Ker se raztopi v vodi ne prime grozdja, se meša z apnom. Na 100 litrov vode se vzame 10 dek kalijevega hipermanganata, ki se raztopi v 80 litrih voda, na ostalih 20 litrih vode se pa vzameta dva kg ugašenega apna in se dobro zmeša. Ko se je oboje raztopilo, se pomeša apneni belež v hipermanganatovo raztopino in se takoj temeljito škropi vse plesnivo grozdje. Lahko se škropi že napoj mehke jagode grozdov.

Vsa ta sredstva bi prišla posebno prav v letih, kakor je letošnje. Saloidin imajo v zalogi Kmetijska družba v Ljubljani in njene podružnice, hipermanganat pa se dobi v drogerijah. Pisec teh vrst rabi praktično oboje tudi sam.

F.Ž.

## Obrtnik ne prosjači, le svoje pravice zahteva

v nedeljo so se zbrali v Mariboru obrtniki dravske banovine, da se porazgovore o svojih težnjah in zahtevah. Veliko zborovanje je sklicala Zveza obrtnih društev za dravsko banovino v Ljubljani. Zbor se je vršil pod predsedstvom g. Josipa Rebeke, zveznega predsednika in neumornega borca za obrtniške pravice. G. Rebek je podal izčrpno poročilo o delovanju zveze, ki je v zadnjih letih pridobila obrtništvu vsaj malenkostno izboljšanje. Govornik je naglašal, da obrtnik ne prosjači, marveč zahteva le dela in za delo pošteno plačilo. Protij sušmarjem, ki jih je vedno več in ki odjedajo pravi obrtnikom siromašni kruh se premalo stori. Drugo zlo za našega obrtnika je delo v kaznilnicah. Vse zlo, ki tare našega obrtnika, je povzročilo, da je padlo število obrtnikov v zadnjih letih samo v dravski banovini od 25.000 na 19.000. Predsednik je izpodbujal obrtništvu k slogi, ker je nesloga med obrtništvom samim eden glav-

nih vzrokov, da obrtniška društva niso dosegla takih uspehov, ki bi jih sicer.

Obrtnozadružni nadzornik g. Založnik je med drugim poudarjal, da mora obrtništvu zlasti pri volitvah naglašati svojo stanovsko politiko. Če bodo vsi obrtniki združeni na eni listi, uspehi ne morejo izostati.

Kot tretji govornik je nastopil narodni poslanec g. dr. Jančič in izvajal, da je složno delo obrtniških društev učinkovito, zakaj potrditi mora, da v zadnjih časih res sliši razpravljanje o obrtniških vprašanjih tudi v narodni skupščini, kamor doslej glas obrtnika ni segel.

Tajniško poročilo o delovanju zveze je podal tajnik g. inž. Rus. Med drugim je omenil, da šteje zveza 31 obrtniških postojank, medtem ko je 10 novih še v pripravi.

O denarnem stanju zveze je poročal blagajnik g. Miroslav Urbas. Iz njegovega po-

ročila je razvidno zadovoljivo stanje blagajne. Navedel je tudi, da šteje zveza zdaj že 4800 članov. Ob zaključku je g. Rebek prečital resolucijo, ki je bila z odobravanjem sprejeta. Obširna resolucija navaja, da bi bilo treba v poživitev obrtništvu čim obsežnejših javnih del in dobav. Zaščititi se mora obrtništvu pred sušmarstvom z ostrejšimi predpisi. Nadaljnje zahteve so: olajšava pri davkih, znižanje socialnih dajatev za obrtnike, olajšavo, razdolžitve obrtništvu, strojno in čimoglostno zavarovanje obrtništvu in drugo. Resolucija tudi odločno odklanja vmešavanje politike v obrtniška društva.

## Rudarji v borbi za novo kolektivno pogodbo

V ponedeljek je bil v Trbovljah velik rudarski shod, ki ga je sklicel akcijski odbor združenih strokovnih društev. Na shod so prišli poleg domačih govornikov tudi zastopniki osrednjih strokovnih društev iz Ljubljane in Zagorja.

Shod je otvoril g. Pliberšek in v daljših izvajanjih obrnil zgodovino mezdnih gibanj rudarskega delavstva od leta 1919. do 1934. Zlasti se je zadržal pri ponesrečeni stavki leta 1923., ki je doživela polom zaradi tega, ker se je stavkovno vodstvo pogrešno postavilo na stališče, da ne preneha s stavko, dokler ne bo ugodeno prav vsem zahtevam delavstva. Nato je govornik omenjal prve delavske kolektivne pogodbe leta 1926., akcijo za sklenitev kolektivne pogodbe leta 1929., nato spet kolektivne pogodbe leta 1931. in 1934., nazadnje pa ved obstoječe kolektivne pogodbe z strani delavstva. Nato je prečital osnutek nove kolektivne pogodbe g. Arh iz Zagorja, ki se je zlasti zadrževal pri členu, ki delavcu nove ureditev akordnih postavk iz zasluzkov. Očital je tudi ostale zahteve v osnutku nove pogodbe.

Zatem je izpregovoril g. Rozman iz Ljubljane in dejal, da se je rudarsko delavstvo združilo po strokovnih društvih v akcijski odbor, ki bo izkušal izboljšati težavno stanje rudarskega delavstva. Rudarsko naj mirno zaupa svojim voditeljem, ki bodo storili vse, da bi se položaj izboljšal.

Kot zadnji govornik je nastopil g. Bučar iz Ljubljane in dejal, naj delavstvo ne misli, da so s sestavo nove kolektivne pogodbe že zagotovljene vse koristi, ki jih pričakuje delavstvo od nje. Treba bo hude borbe, če se hoče doseči le del tega, kar vsebuje nova pogodba. Priporočal je delavstvu, da ohrani mirno kri in se ne da begati od nikogar.

Taka shoda sta bila tudi v Hrastniku in Zagorju. Ni treba razlagati, da živi rudar danes bedno življenje, zato mora pač vsa javnost z razumevanjem zasledovati to borbo za kruh.

**Po Sloveniji gre glas!  
„Domovina“ je za nas.**



















# Posestvo, kjer krmijo živino na električni pogon

Nedavno so v Zedinjenih državah preuredili vse delo na nekem kmetijskem posestvu (farm) blizu Washingtona na električni pogon. Posestvo so opremili s stroji za 20.000 dolarjev, ki so jih brezplačno postavile velike tvrdke za napeljavo elektrike. To posestvo naj bo za zgled, kakšnega pomena je elektrika za gospodarstvo. Če gospodar tega električnega posestva sredi zmešnjave samih električnih naprav ne bo ob pamet, potem se bo mogel resnično zabavati s samim pritiskanjem na električne gumba, da bo vse delo opravljeno skoro brez ljudi.

Zlasti zanimiv je kokošjak, ki primora s svojo razsvetljavo kokoši, da nesejo jajca tudi v nočnih urah, a piščeta se valja v električnih gnezdih. Zadaj je električna ograja, ki udarja kokoši, svinje, krave in vse druge domače živali, kadar se pripravljajo na preskok ograje. Tik ograje sta lopa z električno žago, z električnimi svedri in sesalkami in pa kovačnica z električnim pogonom. Konjem poklada elektrika mrvo v lasli, električne vetrnice v hlevu zračijo prostore, da so krave vedno dobre volje. Živali, ki živijo na tem električnem posestvu, se tudi električno napajajo: kakor hitro vtaknejo gobec v korito, že priteče hladna voda. Prav za prav na tem posestvu, živali niti repov ne potrebujejo več, saj ni no-

benih muh, ker jih pobijajo električni muhaniki. Muha, ki bi skušala priti skozi okno ali vrata v hlev, mora svojo drznost plačati z življenjem. V hlevu je vse v električnih žicah in kadar se jim muha približa, že gori in je ni več.

Elektrika je vsepovsod: elektrika meša kremo, mlati žito, hladi in posnema mleko. Električno segrete tople grede dajejo zelenjavo, a tudi rano sadje, dasi je zunaj še zima. Električnemu kmetovalcu se ni treba nič več bati suše: električna naprava mu umetno dela dež in napaja njive in vrtove.

Tudi v hiši je sama elektrika, ki poleti sobe hladi, pozimi pa jih ogreva. Električno se tudi pomiva: krožniki, električno se odlija voda. Na električno so ledenica, luč, obžarevanje in čiščenje tal in pohištva. Tudi manjše naprave, za gnetenje testa, za kodranje las, za umivanje glave, so na elektriko.

Vse te čudovite naprave je dobil ta posestnik (farmer) za leto dni brez stroškov na poskušnjo. Seveda se je že zavezal, da bo v tem času slehernemu prišlecu vse razkazal in razložil. Na ta način bi Amerika rada pomagala kmetijstvu, ker je v teh letih zaradi splošne stiske tako nazadovalo. Samo hudo drage bodo najbrž take kmetije.

## Nebesa bodo prevrtali

Kakor znano ni deležna naša zemlja vseh žarkov, ki jih izžareva sonce. Gornje pinske plasti ozračja zadržijo v višini 22 km med drugim tudi ultravioleto žarke, ki bi sicer uničili vse življenje na zemlji, če bi prišli vsi do nas. A zračni oklep, ki varuje človeštvo, je na poti znanstvenikom, ki tako ne morejo dognati vsega, kar se dogaja visoko gori pod nebom. Pošiljajo sicer tjakaj majhne zrakoplove z aparati, ki beležijo različne pojave. Vendar so slični podatki nezadostni. Zaradi tega je sklenil moskovski zvezdoslovec Kropin prevrtni nebesa in odpreti ultravioleto žarkom prosto pot na zemljo.

Ta način se vidi sicer na prvi pogled nemogoč, a je popolnoma resen in znanstveno utemeljen. Kropin misli odpreti »okno v vesolju«

s pomočjo zrakoplovov, ki bi se v dolženi višini razpočili in izločili vodik, odnosno amoniak. Ta plina hitro popijeta stratosferni ozon in ustvarita ono odprtino brez kisika, ki je potrebna za neovirano prihajanje ultravioleto žarkov. Okno bo merilo vsaj 450 kvadratnih kilometrov.

Seveda sme biti izpostavljena smrtonosnim žarkom samo neobljudena dežela. Zvezdoslovec Kropin misli, da bi bila najboljša primerna Karakorumska puščava v Aziji, kjer posebno neusmiljeno peče sonce. Seveda mora poznati ozon spet zastreti »okno«, a opazovalci ga bodo lahko vedno spet odpirali na isti način. K izdatkom bi morale prispevati vse pri raziskovanju udeležene države. Nadvomno bi znanstveniki prišli do velepomembnih znanstvenih izsledkov, če bi se ta načrt izvršil.

× **16 boljševiških prvakov ustreljenih.** V Moskvi se je končala sodna obravnava proti 16 zarotnikom proti Stalinu, pristašem Trockega. Vseh 16 obtožencev je bilo obsodjenih na smrt z ustrelitvijo. Tik pred zaključkom obravnave je še govoril v imenu vseh 16 obtožencev Kamenjev in naglasil, da je kot star komunistični borec hotel s svojo akcijo storiti le dobro, ker je prepričan, da bo sedanja Stalinova politika spravila Rusijo v polom. Kar se njega tiče, je zadovoljen, da je bil obsodjen na smrt, ker ima smrt raje kakor ječo, v kateri je že pod carjem preživel dovolj let. Zmogljiv je izjavil, da je bil vodja zarote v Rusiji in da je deloval v sporazumu s Trockim. Zato da prevzema odgovornost za vse, kar se je pripravljalo. Smrtna kazen je bila že nad vsemi 16 obsodenci izvršena, ker je bila pomilostitev odklonjena.

× **Abd el Krim je pobegnil.** Pariški »Martin« objavljajo še nepotrjeno vest, da je Abd el Krim, nekdanji dolgoletni voditelj maroških upornikov v španskem Maroku pobegnil z otoka Reuniona, kjer je bil doslej konfiniran. Abd el Krim je sčasoma dobil od Španije pokroviteljstvo nad svojimi rojaki v španskem Maroku, kmalu po svetovni vojni pa je prišlo do vojne v španskem Maroku in so se morali Španci več let vojskovati z njim. Ker je njegova akcija grozila tudi francoskemu Maroku, je prišlo do skupnega nastopa proti Abd el Krimu v l. 1926., ko sta Francija in Španija

poslali v Maroko veliko vojsko in ga premagali. Po sporazumu med Španijo in Francijo je bil Abd el Krim poslan na francoski otok Reunion.

× **Kralj prodaja svoje kraljestvo.** V angleških listih je bil objavljen oglas: »Prodaja se otok Lambay ob vzhodni obali Anglije. Lastnik otoka ponuja kupcu kraljevski naslov. Cena 16.000 funtov šterlingov.« Podrobnejša pojasnila daje bivši kralj tega otoka Martin Harman, ki je pravkar prišel iz ječe. Zdaj išče kralj Martin I. svojega naslednika. Martinovo življenje je bilo kaj burno. Po poklicu je bil trgovski pomočnik, marljiv in varčen. Prihranil si je lepo premoženje in lahko bi bil mirno živel, da ni bil tako častihlepen. Nekega dne je izvedel, da je naprodaj otok Lambay, katerega prebivalci imajo pravico do svojega vladarja. Harman je kupil otok in postal moder in dober vladar, kakršen je bil tudi v trgovini. 50 prebivalcev otoka, sami kmetovalci in ribiči, mu je prodajalo ves pridelek in vse nalovljene ribe po zelo nizkih cenah. Harman je vse pošteno plaščeval in tako so bili vsi zadovoljni. Naposléd so ga hvaležni otočani razglasili za kralja Martina I. V začetku je šlo vse gladko, toda kmalu se je oglasila v Harmanu častihlepnost. Začel je kovati zlatnike s svojo podobo, kar pa posega v pravice Anglije, odkoder so mu takoj namignili, naj ne dela takih neumnosti.

Kralj Martin pa se za svarilo ni zmenil. Posledica je bila, da so prispeli na otok štirje orožniki, ki so častihlepnega moža prijeli in odvedli v London. Za protizakonito kovanje denarja je bil obsodjen in to mu je seveda onemogočilo nadaljnje vladanje. Zdaj prodaja svoj otok obenem s kraljevskim naslovom.

× **Brezžični znaki iz zvezd.** Sredi neke ameriške puščave stoji velik sprejemni radijski aparat, ki sprejema vsako noč znake prihajajoče iz ozvezdja Rimske ceste. Aparat sta zgradila profesorja Potapenko in Folland. Postavila sta ga v puščavo, da bi ga nič ne mudilo, ker je izredno občutljiv. Znaki iz Rimske ceste povzročajo v aparatu sikanje in praskanje. Oddaljenost tistega mesta v Rimski cesti, odkoder izvirajo domnevno ti znaki, je ogromna, saj znaša 200 sekstilijonov kilometrov. Tudi naši največji daljnogledi ne morejo odkriti v tej oddaljenosti ničesar posebnega. Dve domnevi sta, ki izkušata pojasniti ta pojav. Po prvi domnevi je na tisti zvezdi silna vročina, ki spravlja elektrone v gibanje. Po drugi domnevi zadevajo elektroni v najmanjše ostanke svetovnih teles, ki so jih uničile nesreče pred davnimi časi, in to zadevanje povzroča te znake.

× **Dobro je, če veš...** Modre vrtnice bi vrtnarji radi vzgojili, pa jih ne znajo, čeprav so bile že visoke nagrade razpisane zanje. Nekemu leningrajskemu vrtnarju pa se je posrečilo, da je imel črne vrtnice. — Črevo ljudi v Vzhodni Aziji je za petino daljše od črevesa Evropecev. — Desna polovica sreča opravlja polovico manj dela ko leva. — Na Kitajskem so neke sive miške, ki črikajo ko črček. — Brazilija ima toliko orehov, da jih po 200.000 hektolitrov na leto segne, ker jih ne morejo porabiti. — V Rusiji in Turčiji je več slepcev ko drugje na svetu. Na Francoskem je največ hromih ljudi in na Angleškem največ gluhih.

× **Štirinajst let v ciganski sužnjosti.** V bližini Olomouca na Češkoslovaškem so orožniki prijeli 21-letnega cigana, ki ni imel nobenih listin. Povedati je znal le to, da se imenuje Ivan Brotonski in da ima to ime po svoji rednici ciganki. Pred štirinajstim leti je bil otrok pri svojih starših v Pragi in ga je ugrabila neka ciganska tolpa. Odvedla ga je v Rusijo. Tu je njegova rednica umrla, pa se je odpravil sam proti Češkoslovaški, da poišče svoje roditelje. Nekoliko dni pozneje se je orožnikom javila neka trgovka, ki je dejala, da so ji pred 14 leti ugrabili sina. Ko so ji pokazali mladega cigana, ga je po nekem znamenju spoznala za svojega otroka.

× **Slon hitro teče.** V Hazaribeghu v Indiji je neko žensko picila strupena kača. Ta nasebina pa je oddaljena 135 km od mesta, kjer je bilo mogoče dobiti serum proti strupu. V tej stiski je zajahal Indijec slona in vrlj slon je tekel, kar so ga noge nesle. Premier je to dolgo pot v piclih treh urah; torej je tekel s hitrostjo 45 km na uro. Dospel v mesto je mož pohitel v bolnišnico, kjer je dobil serum, najel avto in oddiral nazaj. V zadnjem trenutku so ženo rešili.

× **Kako spijo živali.** Zanimivo obravnava vprašanje živalskega spanja angleški preučevalec živalskega življenja dr. Boukanger, ki je pred kratkim pričel svojo obravnavo o vsem, kar je v tem pogledu več let opazoval. Med drugim pravi, da je domači pes navajen ponoči spati, med tem ko je njegov divji prednik ponoči hodil na lov. Da se pa tudi pes lahko povrne k navadam svojih divjih prednikov, najbolje dokazuje pes-stražar, ki je prav ponoči najbolj buden. Če je lev ujet v kakem živalskem vrtu, se navadi dobivati hrano podnevi in zato ponoči spi. Navadaj spanja potrebujejo sloni. Ugotovljeno je, da se sloni le redkokdaj nasloni ali leže, toda še takrat ob najmanjšem šumu takoj vstane. Slon navadno prebije vsa noč tako, da nemirno stopica sem in tja in prha. Nadalje in na trdnije spijo ptice. S tem pa je tudi ovržena trditev, da največ spanja potrebujejo tiste živali, ki imajo največje možgane.



## OPRAVILO SE MU OBETA

Mlad gospod je z velikim zanimanjem spremljal rokoborbo, in ko je borec nasprotnika krepko oplazil po čeljusti, je opazovalec ves žarel od veselja. Poleg njega stoječi gledalec ga je začuden vprašal: »Ste gotovo tudi rokoborec, gospod?«

»Ne, ampak zobozdravnik,« je menil mladi gospod.

## RADIO LJUBLJANA

od 30. avgusta do 5. septembra

**Nedelja, 30. avgusta:** 8.00: Koncert lahke glasbe (radijski orkester). 8.45: Napoved časa, poročila, objava sporeda. 9.00: Koncert lahke glasbe (radijski orkester). 9.30: Prenos z Jesenic (priređitve v proslavo 40letnice Krekovega prosvetnega društva). 13.00: Čas, poročila, obvestila. 13.20: Kar želite, to dobite (plošče po željah). 17.00: Kmetijsko predavanje: Spravljanje sadja glede na zahteve sadne trgovine (inspektor Martin Humek). 17.20: Koncert lahke glasbe (sodelovala bo Jelka Igljeva ob spremljavi radijskega orkestra). 18.30: Striček Matiček govori in poe. 19.00: Napoved časa, poročila, spored, obvestila. 19.30: Nacionalna ura, 300letnica varaždinske gimnazije (Josip Krašćan iz Zagreba). 19.50: Vokalni koncert Vande Zihelove (pri klavirju profesor Marjan Lipovšek). 20.30: Vesel večer vmes zvočne slike »Odmivi iz počitniških dni«. 22.00: Napoved časa, poročila, spored. 22.20: Prenos iz Parkhotela na Bledu (plesni orkester Erich Herse).

**Ponedeljek, 31. avgusta:** 12.00: Reprodukcijski koncert na vurljskih orglah. 12.45: Poročila, vremenska napoved. 13.00: Napoved časa, spored, obvestila. 13.15: Iz del Petra Iljiča Čajkoveškega (plošče). 14.00: Vreme, borzni tečajji. 19.00: Napoved časa, vremenska napoved, poročila, spored, obvestila. 19.30: Nacionalna ura: Na slavni preteklosti-bodočnosti (profesor Anaka Raketić iz Beograda). 19.50: Nekaj planinskih pesmic (plošče). 20.10: Zdravniška ura: Mladina na počitnicah, kolektivno letovanje, I. del (dr. Ivo Pirc). 20.30: Hafmonika solo (Rudolf Piliš). 21.15: Pevski koncert Cirile Medvedove (pri klavirju profesor Marjan Lipovšek). 22.00: Napoved časa, vremenska napoved, poročila, spored. 22.20: Koncertni plesi (radijski orkester).

**Torek, 1. septembra:** 10.00: Prenos otvoritve jesenskega velesejma v Ljubljani, nato prenos koncerta vojaške godbe. 12.00: Koračnice slavni skladateljev (plošče). 12.45: Poročila, vremenska napoved. 13.00: Napoved časa, spored, obvestila. 13.15: Koncert slovenske glasbe (radijski orkester). 14.00: Vreme, borzni tečajji. 19.00: Napoved časa, vremenska napoved, poročila, spored, obvestila. 19.30: Nacionalna ura, 19.50: Veseli domači napevi (plošče). 20.10: Pravna ura: Bistvo in pomen dednega prava (dr. Valentin Bidovec). 20.30: Za zabavo in kratek čas bodo skrbeli v pestrem sporedu Stritarjev kvartet. Jožek in Jezek, profesor Marjan Lipovšek, radijski jazz in plošče. 22.00: Napoved časa, vremenska napoved, poročila, spored. 22.20: Radijski orkester.

**Sreda, 2. septembra:** 12.00: Zvoki z Balkana (plošče). 12.45: Poročila, vremenska napoved. 13.00: Napoved časa, spored, obvestila. 13.15: Vse mogoče, kar kdo hoče (plošče po željah). 14.00: Vremensko poročilo, borzni tečajji. 19.00: Napoved časa, vremenska napoved, poročila, spored, obvestila. 19.30: Nacionalna ura. 19.50: Mladinska ura: Reportaža z živalske razstave na velesejmu (vodil bo inž. Muck). 20.10: Otroci otrokom (recitiranje in pesmi). 20.30: Koncert Slovenskega vokalnega kvinteta. 21.15: Koncert radijskega orkestra. 22.00: Napoved časa, vremenska napoved, poročila, spored. 22.20: Koncert radijskega orkestra.

**Četrtek, 3. septembra:** 12.00: Sloviti violinisti (plošče). 12.45: Poročila, vremenska napoved. 13.00: Napoved časa, spored, obvestila. 13.15: Radijski orkester. 14.00: Vremen-

sko poročilo, borzni tečajji. 19.00: Napoved časa, vremenska napoved, poročila, spored, obvestila. 19.30: Nacionalna ura. 19.50: Solistični koncert (pozavna) ob spremljavi klavirja (sodelovala bosta Karel Verhovnik in profesor Marjan Lipovšek). 21.20: Slovenščina za Slovence (dr. Rudolf Kolarič). 20.30: Operni dvospevi in napevi (sodelovali bodo Mila Kogejeva, Vekoslav Janko in radijski orkester). 22.00: Napoved časa, vremenska napoved, poročila, spored. 22.20: 40 minut lahke glasbe (citraški trio »Vesna«).

**Petek, 4. septembra:** 12.00: Naša pesem (plošče). 12.45: Poročila, vremenska napoved. 13.00: Napoved časa, spored, obvestila. 13.15: Glasbene slike (plošče). 14.00: Vremensko poročilo, borzni tečajji. 19.00: Napoved časa, vremenska napoved, poročila, spored, obvestila. 19.30: Nacionalna ura. 19.50: Operetni venčki (plošče). 20.10: Ženska ura: O gobah, predvsem z narodnogospodarskega stališča (profesor Ljudevit Kuščar). 20.30: Prenos koncertnega večera iz Zagreba. 22.00: Napoved časa, vremenska napoved, poročila, spored. 22.30: Angleške plošče.

**Sobota, 5. septembra:** 12.00: Druga za drugo se plošče vrstijo. 12.45: Poročila, vremenska napoved. 13.00: Napoved časa, spored, obvestila. 13.15: Druga za drugo se plošče vrstijo. 14.00: Vremensko poročilo, borzni tečajji. 18.00: Za dopust (radijski orkester). 18.40: Pogovori s poslušalci. 19.00: Čas, vremenska napoved, poročila, spored, obvestila. 19.30: Nacionalna ura. 19.50: Ksilofonske solistične točke (plošče). 20.10: O zunanjih politikih (dr. Alojzij Kuhar). 20.30: Cirkus od prednje in zadnje plati. 22.00: Napoved časa, poročila, spored. 22.20: Prenos iz Parkhotela na Bledu (plesni orkester Erich Herse).

## Med kot zdravilo

Proti prehladu in kašlju imaš zelo dobro sredstvo, ki si ga lahko doma skuhaš. V lonček deni 8 do 10 žlic medu in ga postavi v vročo vodo, da se tako med raztopi. Nato primešaj štiri žlice glicerina in sok ene limone. Vse skupaj dobro zmešaj, in ko se shladi, daj vsako uro po eno žlico otroku, ki kašlja.

Proti hripavosti pa pomaga, če daš v skodelico (za četrt litra) žlico medu in naliješ na med vročega mleka. Kdor je hripav, naj pije tako mleko trikrat do štirikrat na dan in hripavost bo minila.

Če je otrok prehlajen in ima vročino, je takole pripravljena pijača najboljšo sredstvo in zdravilo zanj: Na pet litrov vode daš pol kile medu, postaviš lonec na vroče, da se segreje, a zavreti ne sme! Nato odstavi in ko se shladi, dodaj za dinar kvasa. Tako naj ta tekočina stoji v kuhinji dva dni, da začne kipeči. Nato medico napolni v steklenice, ki naj odmašone stoje 3 do 4 dni. Potem jih dobro z novimi zamaški zamaži in preveži. Se le čez osem dni je medica godna za pijačo.

Medene sladkorje proti kašlju napraviš takole: V lonec deni 40 dek medu in ga postavi v vročo vodo, da se raztopi. V lončku pa raztopi 10 dek želatine, kateri si dodala 10 dek mlačne vode. Ko se je želatina raztopila, jo mešaj zlij k medu. Dodaj še osminko litra bezgovega soka in vse skupaj dobro zmešaj. Krožnike pomazi z oljem ali sirovim maslom. Zlij na krožnike med in naj se čez noč shladi in strdi. Drugi dan zreži na poljubne kose in shrani. Ti bonboni so izvrstni proti kašlju.

Tudi med s čokolado je izvrsten. Pripraviš ga takole: Zmešaj 10 dek mlačne vode in 10 dek želatine. Ko se je želatina raztopila, jo primešaj k eni kili medu, katerega si raztopila v kropu. Potem dodaj 40 dek naribane čokolade in en zavitek vanilijevega sladkorja. Vse skupaj dobro zmešaj, a zavreti ne sme. Zlij na pomazane krožnike in pusti čez noč, da se shladi in strdi. Drugi dan zreži in suši še dan ali dva na zraku in hladnem prostoru.



Od 1. do 13.  
septembra

**Ljubljanski  
velesejem.**

Polovični popust na železnici, parnikih, letalih  
Na odhodni železniški postaji kupite rumeno legitimacijo za 2 Din

Vsodržavna razstava »ZA NAŠ LES«. — živalski vrt, Divjad v parku. **VELIKA VRTNAESKA RAZSTAVA.**

Industrija, obrt, trgovina. Domače preproge. Perutnina, kunci, golobi, ribe itd.

Tekmovanje harmonikarjev 13. septembra, popoldne in zvečer.

Krasno zabavišče. — Velikomestni variete  
Vabimo Vas.

## NOVOST! Samo Din 98.—

št. 63.719. Cenena, a dobra Shock-Proj. zapestna ura, točno regulirana, lep kromiran okvir, zapestnica iz usnja — številčnica in kazalo osvetljena (Radium)

Din 98.—.



Zahtevajte veliki cenik, ki ga dobite zastonj in poštne prosto. Velike izbire ur, zlatine in srebrnine.

Lastna protokoliрана tovarna ur v švic

**H. SUTTNER, LJUBLJANA 6.**

## ZA SOLARJE

vse vrste obleke, pumparce, perilo itd. v največji izbiri si nabavite poceni pri **PRESKERJU**, Sv. Petra c. 14.

## NOVOST!

Kompletna politirana gladka spalnica iz trdega lesa **Din 4.500** — samo pri Novak, Maribor Vetrinjska 7, Koroška 8.

## NA POTOVANJU

Žena: »Ali nisva ničesar pozabila v kupeju? Šest kovčegov, enajst zavojev, škatla za klobuk, dežnik?«

Mož: »Sapramiš, otroka sva pustila v čakalnici.«

## IZ KAPLARSKIH UST

Kaplar razlaga novincem vojaške čine. Da bi čim bolj povzdignil vzvišenost vojaškega stanu nasproti civilistom, jim je podal tola razlago.

»Kaplar je pri vojakih tisto, kar je v civilu sreski načelnik, podnadrednik toliko kakor ban, narednik... narednik... zanj pa v civilu sploh ni primere!«